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intézet igazgatója volt, hogy a vásznat még valamikor az 1940-es évek végén eltávolították a 
falról, mert a nagy termet két laboratóriumra és két dolgozószobára osztották. És az 
összetekert vásznat 1950-es években még Ő indította útra egy teherautón Budapestre az MTA 
székházába, ahová talán meg sem érkezett, mert azóta híre-hamva sincs a vagyonokat érő 
festménynek. 

Ez év júniusban Gosztola Kitti művészettörténész látogatást tett a tihanyi intézetben és 
minden elképzelhető dokumentumot és utalást összegyűjtött a Vazsary-vászonról. A képről 
fennmaradt korabeli fotókról pedig közösen megpróbáltuk a festőművész által ábrázolt 
lényeket beazonosítani.  Ezután Gosztola Kiti a Tihanyi ARTplaccon egy kiállítást rendezett a 
kép részleteiről magyarázatokkal kiegészítve. A kiállításról, és további kutatások 
eredményeiből később Német Szilvi művészettörténész írt tanulmányt az Artmagazin 2015. 
augusztusi számában. A tanulmányt az Artmagazin szíves engedélyével az alábbiakban 
mutatjuk be. 
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megérkezett. Ez az irány pedig az alternatív történelemfelfogást, valamint az etnográfiai 
fordulat óta a természettudományos rendszerezést és bemutatást is előnyben részesítő kortárs 
kritikai művészet érdeklődésével is összetalálkozik – ahogy azt a Gosztola-projekt is 
példázza. Az állatvilág, kiváltképp a tengerek ritkán látott „szörnyei” – mint a Vaszary-kép 
„czápája”, a Werckmeister harmóniák vagy Armando Lulaj hatalmas bálnái – pedig félelmet 
keltő nagyságuk, emberiség előtti koruk révén mitológiai szövettel képesek kipótolni a 
metafizikai hiányban létező emberiség történeteit. 

1Erre a másfajta megjeleníthetőségre példa a szintén Vaszaryt is szerepeltető NEM SZABAD című darab, ami 
művészettörténeti dokumentumszínház formájában vitte színre a század első felének művészeti-kultúrpolitikai 
összeszólalkozását. 
2Személy szerint egy olyan képregényt is el tudtam képzelni az egészből, mint amilyet Csepella Olivér készített a zombikká 
átfogalmazott nyugatosokról.   
3A pannó hivatalos elnevezése Víz alatti világ, a Virág Judit által árverezett vázlatának címe pedig A mélytengeri világ. 
4Amelyben Vaszary méltatlanul alulmaradt, s később főiskolai tanári állásából való eltávolítása következett. 
 
 
A cikket az Artmagazin engedélyével jelentetjük meg. 
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